

# FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1923 július hó 20.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**60**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 1200 korona, külföldre 2400 korona.

Debreczen,  
XXI. évf. 162. szám.

## Ulain

Egyszer — nem is olyan régen — előállott Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő és rámutatott egy magyar politikusra: *Ez az ember Tisza István gyilkosa!*

A minden szörnyiséghez hozzászoktatott közönség nem fogadta hitetlenül a vádat s az a politikus hónapokig ült a vádlottak padján, bélyegével egy iszonyu bűnnek. Az ügyészség eleitette a vádat, mert mikor a vádlótól olyan bizonyítékokat kértek, amelyek alapiál szolgálhattak volna a marasztaló ítéletnek, akkor — akkor: *Ulain Ferenc hallgatott!*

Egyszer — csak nemrégiben történt — súlyos, akasztófát követelő okmányok kerütek Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő jóvoltából a magyar miniszterelnök asztalára és ezek az akták rámutattak a magyar politika egyik kiválóságára s egyelőre fojtott hangon mondták csak a miniszterelnöknek, de készen arra, hogy adandó alkalommal hangosan rikoltva, az egész országnak is elhíreszteliek: *Ez az ember az ellenséggel cimborál!* S mikor a bevádolt politikus kimutatta, hogy minden okmány galád hamisítvány s amikor a parlamenti előtt valódi, érvényes bizonyítékokat követeltek Ulain Ferencetől, akkor — akkor: *Ulain Ferenc hallgatott!*

Néhány nap előtt újból előállott Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő, rámutatott a magyar nemzetgyűlésre és a magyar közélet vezető alakjaira és így szólt: *Ezek az emberek pamutosták!*

A minden szörnyiséghez hozzászoktatott magyar közönség nem fogadta hitetlenül a vádat s néhány napig a magyar nemzetgyűlés tagjai s a magyar közéleti tényezők az erkölcselenség, a megvesztegethetőség, az önzés, a kapzsiság és becselenség éktelen pecsétjét viselték fehér tógájukon. Amikor megint felesendült a bizonyítékokat követelő kérdés és a beszennyezett tógák ujra fehéren és mocsoktalanul villantak meg a magyar közvélemény előtt, mert — igen, igen — mert a bizonyítékokat kérő szóra: *Ulain Ferenc hallgatott!*

*Makrokogneosz en mikrokozmo!* E három strófás, kurta perdülésű balladában, mint egyetlen vicsorppben a végtelen tenger, visszatükrözik az az egész törekvés-tett-jellem-komplexus, amit összefoglaló névvel kurzus-nak szoktunk nevezni. E három drámai jelenet átfogja a rágalmazásból, a gyanúsítás-

ból, a beszennyezésből és denuciálásból élő és virgonékodó kornak egész pszichológiáját. E három felvonás bepillantást enged abba a politikai boszorkány konyhába, amelyben az utolsó esztendő politikai karrierjeinek nagyrésztét főzték, — világot vet annak a töredéknek a

lelkületére, eszeirására, mód-szereire és szándékaira, amely most mindenekelőtt iparkodik magyar tényezővé hangoskodni magát.

Azt hisszük, ezt az egész új-típusu mentalitást méltán nevezhetjük máttól kezdve *ulainizmus-nak*.

## Ulaint pörbe fogja a nemzetgyűlés „Aki tudatosan rágalmaz, annak helyt kell állania” mondja Nagy Emil igazságügyminiszter

Budapesti tudósítónk jelenti: A politikai körök érdeklődését teljesen lefoglalja Ulain Ferenc ceglédi beszéde s a kedélyeket még mindig nagy izgalomban tartják azok a vádak, amelyeket a nemzetgyűlés tegnapi ülésén megismételt. *Sczitovszky* Béla, a nemzetgyűlés elnöke ma átküldte az igazságügyminiszterhez a beszédnek szerinte inkriminálható részét abból a célból, hogy az igazságügyminiszter jogászai szempontból felvilágosítást adjon: megindítható-e az eljárás Ulain ellen vagy sem. Ettől függetlenül az igazságügyminiszter lépéseket tett, hogy az eljárást megindíthassa.

Nagy Emil igazságügyminiszter a következőkben körvonalozta a kormány álláspontját:

— *Birói utra kell terejni ezt az ügyet*, mert nem tartható, hogy általánosságban minden alap nélkül a kormányt és a nemzetgyűlést ilyen súlyos vádakkal illessék. A nemzetgyűlésnek is érdeke, saját beszűlete megvédése szempontjából, hogy ezt a felhatalmazást minél hamarabb megadja.

— *Ami a kormány intézkedését illeti, a pénteki minisztertanácsban fogok felhatalmazást kérni arra, hogy a főügyész a bünyádi eljárást ne a parlamenti beszéd miatt, hanem a Czepléden tartott beszéd miatt indíthassa meg Ulain ellen.* Nem lehet megengedni, hogy a rossz gazdasági helyzet miatt, a drágaság növekedése miatt a kormányt tegyék felelőssé oly módon, mint ahogy azt Ulain tette, aki kijelentette, hogy mindenek a kormány pénzügyi politikája az oka és ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a kormány azért folytat ilyen politikát, mert a bankok megvették. — *Aki tudatosan, megfontoltan rágalmaz, annak helyt kell állani azért. Azt sem lehet szó nélkül hagyni, hogy valaki a miniszterelnökről olyan kijelentést tegyen, mint akiről sohasem lehet tudni, hogy mikor mond igazat és mikor hazudik. Ezt a kérdést bünyádi utra kell terejni, ami meg is történt.*

A nemzetgyűlés a megtorlásról

A nemzetgyűlés mai ülésének végén *Sczitovszky* Béla elnök az elnöki előterjesztések során ismertette Ulain Ferenc tegnapi beszédéből a ceglédi beszéd reprodukálását. Minthogy — úgy mond — Ulain az egyes képviselők megnevezésével adós maradt, eljárását a nemzetgyűlés nem hagyhatja megtorlatlanul és ezért javasolja: *hívja fel a Ház az igazságügyi bizottságot, hogy a nemzetgyűlés tekintélyének megvédésére szükséges javaslatot tegye meg.*

A Ház egyhangulag hozzájárult az elnök indítványához.

Mentési akció

Annai bizonyos, hogy egy az ellenzéken, mint a kormánypárton nagy érdeklődéssel várják az ügy fejleményeit. Elterjedt hírek szerint *a kormánypárton mentési akció indult meg Ulain érdekében*, azzal a beállítással, hogy Ulain azért nem akart nevekkel előállni, mert nem akart egyeseknek kellemetlenséget szerezni.

## Augusztus 1-től egységes fizetésük lesz a tisztviselőknek

Megállapították az elbocsátandó tisztviselők végkielégítését

Budapest, jul. 19. A nemzetgyűlés együttes bizottságai ma letárgyalták a *tisztviselők létszámszűkítéséről* szóló törvényjavaslatot, azonkívül elintézték a *csontkavarmegyéék összevonásáról* szóló javaslatot is. A *tisztviselőkre* vonatkozó javaslat több lényeges módosításon ment keresztül. Nagyon fontos változtatáson ment keresztül a javaslatnak az a része, mely az *elbocsátandó tisztviselők kielégítéséről* szól. A javaslat szerint minden tisztviselő, aki szabályszerű elbűnés alá esik, végkielégítést kap. A végkielégítések a következőképpen oszlanak meg:

5 évi szolgálat után egy évi fizetést, 5—10 évi szolgálat után az 1923 június havi fizetésnek

Czepléden a függetlenségi jelölt nem mondhat programbeszédet

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Horváth Zoltán interpellációt intézett a belügyminiszterhez a czeplédi választási eljárás körül történt sérelmek tárgyában. Főthly Vilmos függetlenségi jelölt ugyanis többszöri kérdés ellenére sem kapott eddig engedélyt programbeszéde elmondására. A rendőrség a legutóbb 22-ikére kért negygyűlést nem engedélyezte. Minthogy a választás 29-én lesz, a választójogi rendelet értelmében 22-ike az utolsó nap, amikor programbeszédet lehet mondani. Ezt a határozatot Főthlynak jogában van megfélebbezni, de egyébként kétségtelen, hogy ezt a felebbezést, ha bürokratikus uton fognak eljárni, nem lehet idejére elintézni. Horváth Zoltán tekintettel arra, hogy nem kapott interpellációjára választ, ma délután három képviselőtársával fel akarta keresni a miniszterelnököt, hogy tőle személyesen kérje a sérelmek reparációját, a miniszterelnök azonban arra való hivatkozással, hogy bizottsági ülésre kell mennie, nem fogadta a szövetkezett ellenzék küldöttét. Ezért Horváth Zoltán ma napirendi vita keretében tette szövé a sérelmeket és tekintettel arra, hogy választ eddig nem kapott és mivel az idő előrehaladott volta miatt más módon reparálni a sérelmeket nem lehet, indítványozta, hogy a Ház a czeplédi kérdést holnap tüzze napirendre. Az indítványt azonban a nemzetgyűlés leszavazta és így az ellenzék más megoldási módot fog keresni. Hegymegi Kiss Pál a holnapi ülés előtt indítványt jegyez be, amely szerint a nemzetgyűlés mondja ki, hogy a belügyminiszter tartozik megjelenni a nemzetgyűlés előtt, tartozik válaszolni az interpellációra és általában nyilatkozni a czeplédi választási küzdelem során történt sérelmek tárgyában.

24-szeresét, 10—15 évi szolgálati idő után a legutolsó fizetésnek 36-szorosát, 15—20 évi szolgálat után a fizetésnek 40-szeresét, 20 évnél több szolgálati idő után az utolsó havi fizetés 60-szorosát kapják kezűkhöz egy összegben az elbocsátás napján.

A javaslat szerint megszűnnek a rendkívüli segélyek és a különböző címeken nyert illetmények. A *jövő hónaptól kezdve minden tisztviselő egységes fizetést kap*. Jogában van az államnak azokat, akikre a szolgálatban feltétlen szükség van, december végéig megtartani.

A javaslat a *nyugdíjasokról* is intézkedik. *Természetbeni eltilatást csak a keresetképtelen nyugdíjasok kapnak*. A fizetés

megmarad minden nyugdíjas számára, a kereset- és munkaképtelenséget pedig a tisztiorvos állapítja meg.

**A csanakavármegye**

összevonása tárgyában szintén történtek módosítások. A javaslat szerint Zemplén- és Abaúj-megyéket összevonják, Arad- és Torontálmegyéket Csanádmegyébe olvasztják, Makó székhellyel. Győr-, Moson- és Pozsony-megyékből egy megye lesz. Komárom-megyének Esztergom-megyével való összevonása még nem végleges; tárgyalások folynak arról, hogy Esztergom-megyéét Hont-megyével kapcsolják össze és akkor Komárom-megye Győr-megyéhez tartoznék.

**Valorizáció helyett többszörös kulcs**

Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter *nem adóvalorizáció* formájában akarja megoldani terveit, hanem a *jövedelmi adó behajtásánál bizonyos többszörös kulcsot* állapít meg. Így tehát az ugynevezett adóvalorizációs törvényjavaslat keretében most azt a tervet dolgozták ki a pénzügyminiszteriumban, hogy az 1920-1921. évi jövedelmi adónak egy többszörös, 20-25-30-szoros kulcsát fogják általánosságban megállapítani. Lényegében arról van szó, hogy az adófizetés a legutóbbi bevallások sokszorosában menjen végbe. A pénzügyminiszter tervezete egyébként nem külön javaslat formájában fog a nemzetgyűlés elé kerülni, hanem az indemnitásban kap felhatalmazást a pénzügyminiszter arra, hogy a jövedelmi adó behajtására vonatkozó tervezetet végrehajtsa.

**Sürgős a kölcsön a szennyvízszűrő-telephez**

A legutóbbi törvényhatósági közgyűlés határozatilag kimondta a szennyvízszűrő-telep létesítését és annak költségeire 60 millió korona kölcsön felvételét engedélyezte. A városi tanács mai ülésén ismét szóba került a szennyvíztisztító-telep ügye, mert a tanács elhatározott szándéka, hogy az árak folytonos emelkedése miatt már most gondoskodik építkezési anyagok mielőbbi beszerzéséről. A telep berendezéséhez ugyanis különböző szivattyúkra, drótokra, gerendákra, és egyéb műszaki anyagokra van szükség, amelyeknek beszerzése a mai árkak figyelembe vételével 45 millió koronát tesz ki.

Mivel a tanács mielőbbi tétő alá akarja hozni az ügyet, megbízta dr. Vargha Elemér th. főjegyzőt és Zöld József tanácsnokot, hogy a bevásárláshoz szükséges kölcsön megszerzése iránt haladéktalanul tegyék meg a lépéseket valamelyik banknál. A kölcsön mielőbbi megszerzése annál sürgetőbb, mert a város az építkezési munkálatokat szeptember elején meg akarja kezdeni.

Felkérte egyben a tanács a kulturmérnöki hivatalt, hogy az építkezési anyagok beszerzésénél legyen a gazdasági ügyosztály segítségére.

A tanács azzal a javaslattal terjeszti az ügyet a közgyűléshez, hogy a Komlós-kerti 62 holdas boltgárkertészet területét is hozzácsatolja a szennyvízszűrő-telep céljaira kiszemelt területhez.

**TÜKÖRGYÁRTÁS**  
mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése  
**CSAPÓ-UTCA 19. SZ.**  
Debreczeni Üvegcsiszoló-és Tükrőgyár.

**Románia kevesli a magyar és német jóvátételből reá eső hányadot**

**A bukaresti kormány memorandumot intéz a jóvátételi bizottsághoz**

Bratiannu Vintila román pénzügyminiszter párisi, londoni és római utazásának az idegen tőke érdeklődésének felkeltése mellett egyik főcélja a Romániára eső jóvátételi kvóta fel-emelésének kieszközlése. A jóvátételi kérdéssről Bukarestben részletes hivatalos emlékirat készült, melyet még a pénzügyminiszter elutazása előtt eljuttattak az antant-kormányokhoz.

Ez az emlékirat megállapítja, hogy a világháború által felvetett problémák közül leginkább a jóvátételi kérdés az, a gazdasági újjászülést és a népek kibékülését akadályozza. A főhiba az emlékirat szerint az volt, hogy a békeszerződéssel egyidejűleg nem szabták meg pontosan azokat az összegeket, melyeket a legyőzött államoknak hadi jóvátétel címen fizetniük kell, hanem a jóvátételi bizottságra bízták, hogy ő állapítsa meg Németország, Ausztria és Magyarország fizetési képességét. Egyedül a bolgár jóvátételi kötelezettséget állapították meg fix összeggel két és egy negyed milliárd aranyfrankban. A Spaaban tartott konferencián azután látszólag pozitív eredményt értek el. A német jóvátétel összegét 132 milliárd aranyfrankban állapították meg, melyből 52 százalékot Franciaországnak, 22 százalékot Angliának, 10 százalékot Olaszországnak, 8 százalékot Belgiumnak, 0,75 százalékot Japánnak és ugyanannyit Portugáliának kellett volna kapnia, míg a fennmaradó 6 és fél százalékot Jugoszlávia, Románia és Görögország, valamint más nem szövetséges államok között osztották fel olyképen, hogy Jugoszlávia 5 százalékot, Románia 1 százalékot és Görögország 0,49 százalékot kapjon.

Ami Ausztria, Magyarország és Bulgária jóvátételi kötelezettségét illeti, a konferencia megállapította, hogy ez az egész jóvátételi összeg mindenekelőtt két egyenlő részre osztható. Az egyik részt valamennyi szövetséges állam között kellett volna felosztani a német jóvátételnél megállapított százalékarány szerint, míg a második fél 40 százalékát Olaszországnak, 25 százalékát Romániának, 10 százalékát Jugoszláviának és 15 százalékát Görögországnak ítélték oda. Románia — folytatja az emlékirat — már akkor tiltakozott az egyszázalékos részesedés ellen, mely

semmi arányban sincsen az általa szenvedett károkkal.

A Belgium és Franciaország által foganatosított Ruhr-akció folytán még ez az 1 százalék is kérdésessé vált, mert Franciaország és Belgium a kiterőszakolt jóvátételi teljesítményekre elsőbbséget követel magának, úgy hogy a többi állammak semmi sem jut majd a német jóvátételből. Ausztria, Magyarország és Bulgária jóvátételéből Romániának 12 és fél százalékra volna joga. Ausztria azonban 20 éves halasztást kapott jóvátételi kötelezettségeinek teljesítésére és most Magyarország is hasonló kéréssel lépett a jóvátételi bizottság elé. Bulgária pedig máris kieszközölte, hogy a két és negyed milliárdos kötelezettségéből egyelőre csak 550 milliót kell 60 egyéves részletben megfizetnie, míg a fennmaradó összeg megfizetéséről csak 30 év után fognak határozni.

Ilyen körülmények között Románia mindaddig csak 29 millió aranyfrank értékű természetbeni jóvátételt kapott Németországtól, a többi államtól pedig még semmi sem. A jövőre még erre a természetbeni jóvátételre való jogai is veszélyeztetve vannak, mert a jóvátételi bizottság a további jóvátételt Romániának a békeszerződésből folyó követeléseinek és kötelezettségeinek mérlegétől teszi függővé. A jóvátételi bizottság szemmel látható tendenciája, hogy a tartozási oldalt mennél jobban megterhelje a volt osztrák-magyar monarchia vágyonának és az osztrák-magyar államadósságának Romániára eső részének beszámításával, úgy hogy esetleg Románia nemcsak elveszíti minden jogát jóvátételre, hanem még készpénzben ki is kell fizetnie az eddig kapott természetbeni szállítmányokat.

Az emlékirat ezzel a pesszimista kérdéssel végződik: Ilyen körülmények között érdeklünkben áll-e még, hogy a jóvátételi bizottságban képviselve legyünk, amelyben szavunknak majdnem semmi sulya sincsen és amelynek nyilvánvaló tendenciája, hogy a kis államok jogait a nagyok érdekében kisémmizze?

Válószínű, hogy Bratiannu pénzügyminiszter az antant külügyi hivatalában az emlékiratban foglalt érvekkel fogja az eddigi jóvátételi rendszer megváltoztatását kérni.

**Beck Lajos a pénzügyi politika hibáiról**

Budapest, július 19. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta az indemnitás tárgyalását.

Forster Elek (kormánypárti) az első szónok. A kormány pénzügyi politikáját bírálja, melynek eredménytelenségét a korona zürichi kurzus mutattja. Az adópolitika hibás. A forgalmi adó terén lehetetlen fenntartani a spiclirendszert. Sokszor a törvényre való hivatkozással hihetetlen mértékben adóztatják meg a polgárokat. Tapasztal az egy intézetet, amely alapitokéval és tartaléktokéval együtt nem rendelkezik kétféle koronánál nagyobb vagyonnal, 200 millió pénzbüntetésre ítélték. Aki nem akar adót fizetni, azal megkísérli az egyezkedést. Szentannia volt annak, amikor egy iparos 200000 koronában egyezett a pénzügyőrrel. Ezt az erkölcsstelen eljárást nem lehet tovább tenni, ez alapon sohasem fejlődik ki az adó moral. A pénzügyminiszter kötelessége minden egyes esetben szigorú eljárást indítani, ahol valóban adócsalásról van szó, vagy visszaéléseket követnek el. A jelenlegi spicli rendszer nem lehet tovább fenntartani. Németországban és Ausztriában a gyárban előállított áru után nyomban kivetik a forgalmi adót. Így kellene ezt nálunk is tenni. Az adózó polgárok nagyobb kulcsot is magukra vállalnának csak mentesítsék őket a zaklatástól.

Vázolja a bortermelők nehéz helyzetét. Határozati javaslatot terjeszt elő, hogy a kormány függesse fel a bortermelési és a bor luxus adót. Sürgősen a földreform gyors végrehajtását. Az indemnitást megszavazza.

Beck Lajos: Azok a mértékadó körök, akiktől Magyarország egész gazdasági és pénzügyi helyzete függ, ma

is azokat a fixa ideákat hangoztatják, amelyeket már 1919-ben hangoztattak Teleszky János a pénzügyi tanács elnöke ma is ugyanazokat az elveket hirdeti, mint három-négy évvel ezelőtt. A mostoha viszonyok mellett főképpen azért nem tudunk négy év alatt gazdasági eredményt elérni, mert az egyes szakminisztériumok követendő politikájukat nem tudták egymással szerves összefüggésbe hozni.

**Evek óta folyik az a destruktív pénzügyi politika**

amely a termelésnél deflációt csinál, az állami kiadásoknál pedig kénytelen túrni az inflációt. Ahol négy év keserves tapasztalata után még ma is azt meri mondani a pénzügyi tanács elnöke, hogy a mezőgazdasági többtermelés érdekében hitel nem lehet addig nyújtani, amíg idegen kölcsön vagy adófelesleg nem áll e célra rendelkezésre, ott a pénzügyi körök nem tanultak semmit és nem felejtettek semmit azokból a mostani időkre alkalmazhatatlan nemzetgazdasági igazságokból, amelyekből ma már üdvös volna egy csomót elefelejtetni.

A mi pénzügyi sorsunk legfőbb intézői nem akarják megérteni, hogy az a fedezetlen bankjegy ha nem is töké még abban a pillanatban, mikor az állam kezéből kikerül, de

**értékké változik**

mihelyt belekerül a gazdasági élet vérkeringésébe, teremt és termel, hiadzik és szaporodik.

A teremben levő főképp gazda és birtokos képviselők zajos éljenzéssel köszönték meg Beck Lajos érdekes és szakszerű beszédét.

A pénzügyminiszter szerint 450 millió aranykoronának kell forgalom-

ban lenni, ami 720 milliárd papirkoronának felel meg. A valóságban 170 milliárd bankjegy van forgalomban, tehát erősen deflációs helyzetben vagyunk. Ennek következményeképp az iparban 30-50 százalék csökkenés tapasztalható a múlt évihez képest. A pénz elértéktelenedése lehetetlenné tette a megélhetést. Sok érték vándorol külföldre és ez szomorubb, mint a háború előtti amerikai kivándorlás, mert Amerikából sokan meggazdagodva visszatérnek, de a kivitt érkek nem jönnek vissza soha. Ez a pénzügyi politika János-arca. Németország politikája szerint tönkre meher az állam lefoglalhatják a zálogokat, de ezzel szemben a magángazdaság erős, mert telítve van idegen valutákkal. Ennek a helyességét bizonyítja, hogy az Ausztria számára engedélyezett dollárkölcsonn tetemesen túlliegyeztek. Konstruktív pénzügyi politikát kell inagurálni, mely nem elégedhet meg a mindennapi szükséglet kinos előteremtésével. Ennek egyik alapfeltétele az ipari termelés újjászervezése, mert lehetetlen, hogy a beliföldön termelt nyersanyagot külföldről félkész és kész állapotban drága pénzen kelljen visszavásárolni. A mezőgazdasági termelés kiépítése lehetetlen a földirtoknovella elintézése nélkül.

Beck Lajos beszéde közben Németi Vince odamegy amíni szterelnőkhöz és kéri, hogy menjen ki a kupolacsarnokba, ahol egy küldöttség vár rá. Erre Bethlen hangosan a következőket válaszolja:

— Egyszer hallok egy tárgyilagos beszédet és azt sem engeditek végig hallgatni!

Bethlen ezután még sokáig hallgatta Beck beszédét és csak hosszabb idő múlva távozott a teremből.

Beck Lajos: A birtokreformnak figyelembe kell vennie a nemzeti, szociális és termelési szempontokat. Minthogy nemzeti és szociális szempontból egyformán fontos a földbirtokreform keretében a kisemberek földhöz juttatása, ennél fogva még átmenetileg a termelés rovására is, koncessziók árán is meg kell teremteni azt a birtokreformot, mely az egész mezőgazdaság számára a békés fejlődést biztosítja. Adókedvezményben kell részesíteni azokat a gazdákat, akik fokozottan használik a műtrágyát.

Elnök figyelmezteti Beck Lajost, hogy az idő előrehaladtára való tekintettel beszéde folytatását halassza délutánra.

**A délutáni ülésen**

Beck Lajos folytatja beszédét. A vetőmagnemesítés terén Magyarország világra szóló eredményt mutathat fel, azonban a magnemesítő társulatok terményeit a kiszagadók tökéhiány miatt nem tudják megszerezni. Az államnak kellene a nemesített magvakat a kiszagadók között szétosztani. A mezőgazdasági hitel problémájának megoldásában vagy hosszú lejáratú beruházási, vagy rövid lejáratú termelési hitelről lehet szó. Az indemnitás nem szavazza meg.

Fábián Béla szemérvés kérdésben kielelti, hogy a Magyar Általános Hitelbanktól semmiéle részvényt nem kapott.

Bottlik István: A konjunktura szerencsés tényezőit kormányvezetésedéssel kell rászorítani, hogy segítse a nyomorokon. A diákság éhséggel küzd. A rokkantak helyzete megcsúfolása annak a hősiességnek, amellyel a háborúban viselkedtek. Sok nyugdíjas kétségbeeséssel küzd. Ezek javára a tözsdéi jövedelmeket, a kártyajátékokat, a malmkó jövedelmét, a titkos tartalékokat is meg kell adóztatni. A létminimum biztosítását követeli. Az indemnitást megszavazza.

Rothenstein Mór helyteleníti a kormány pénzügyi politikáját. Követeli az inflációt. Beszél a sajtószabadságról. A Szatmár és Bereg című lapból cikket olvas fel. Ha a Népszava így írna, a munkásság nem fogadná el. Kérdi: miért nem tiltják be ezt a lapot? A czelegédi választással kapcsolatban a gyűlések betiltásáról beszél.

Elnök bemutatja Petrovácz Gyula megbízó levelét.

Hébelt Ede mentelmi jogának megsértését jelenti be, mert emigráns sajtóterméket vettek el tőle.

Az elnök javasolja, hogy a holnapi ülésen folytassák az indemnitás vitáját.

Horváth Zoltán azt kívánja, hogy a holnapi tárgysorozatba vegyék be a czelegédi választás során elkövetett atrocitásokat is. A többség az elnöki napirendet fogadja el.

## 3200 korona a cukor

Budapesti tudósítónk jelenti: A Cukorelosztó Iroda néhány nappal ezelőtt beszüntette a kocka- és a kristálycukor elárulását és csak kisebb mennyiségeket utalt ki. Ebből az érdekeltek a cukor árának újabb emelkedését követelték, ami a mai napon bé is következett. A kristálycukor árát vagontételekben 1960 koronáról 2540 koronára emelték fel, amilhez még hozzá jön a forgalmi adó. **Detail eladási ára 3200 korona, ami több, mint 25 százalékos emelésnek felel meg.** A kockacukor 2500 koronáról 3280 koronára emelkedett.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel a belföldön termelt vagy vámkülföldről behozott cukor után a fogyasztási adón felül fizetendő kincstári részesedést klotramonként 989 koronában állapítja meg.

## Milliók nyereségek a budapesti és zágrábi kurzusdifferenciákon

Ma a hanyatló valutájú államokban csaknem mindenki a tőzsdéiből él. Aki jó tippet tud, az néhány nap alatt Zágrábban is milliókat lehet, még pedig dinárokból. Amiből még csak jó értesülés sem kell a tőzsdén való megzabdagadáshoz. Ime a példa: Az északi cukorgyár részvényei, az úgynevezett Horvát Cukrot jegyzik a zágrábi és a budapesti tőzsdén is. Néhány nappal ezelőtt a Horvát Cukor Zágrábban 1800 dinár volt. (most felment már 2200-ra) Budapesten pedig 370—380000 magyar korona. Aki tehát még 2000 dináros kurzuson vett 25 darab Horvát Cukrot és felvitte vagy felküldte ajánlott levélben Budapestre, az 50,000 dinárért 370000 kurzus mellett is 9,250,000 magyar koronát kapott, ami, ha egy dinárt 125 magyar koronára is értékelünk, 74000 dinárnak felel meg. Minthogy az egész üzlet két nap alatt lebonyolítható, 50,000 dinár befektetéssel két nap alatt a legrosszabb esetben is 24—25000 dinárt lehet keresni.

A Szlavonia faipari részvény néhány nap előtt még 220 dinár volt a zágrábi tőzsdén — most jeléül annak, hogy a kis arbitrázs üzlettel sokan megpróbálkoznak, felszaladt 320 dinárra — ugyanakkor Budapesten 50,000 magyar koronát, tehát majdnem 500 dinárt adtak egy Szlavoniaért, 5500 dinár befektetéssel tehát sok százán kerestek 5—6000 dinárt naponta. A Horvát Jelzálogbank részvényeit a zágrábi tőzsde 88—92 dináron, a budapesti tőzsde 22,000 koronán, tehát körülbelül 200 dináron jegyzik. A budapesti tőzsdén a hivatalosan nem jegyzett értékpapírok közül a zágrábi tőzsde jegyzi a Nasicai Faipart, amely „kis nasicai” néven került magánforgalomba, ahol a 150 dináros papírért 58—60000 koronát fizetnek. A Guttman faipari részvények zágrábi ára 780 dinár, budapesti jegyzése pedig körülbelül 150,000 magyar korona. Természetesen élelemes emberek hamar rájöttek a pénzszerezés e könnyű módjára és éppen ezért ma már ezekben a papírokból a nagy differencia kezd csökkenni. Vannak és voltak azonban igen sokan, akik a konjunkturát igen jól felhasználták. Egy szabadkai földbirtokos, aki állandóan Budapesten tartózkodik, a napokban rokonai látogatására hazatért Szabadkára. Hogy az utköltéget behozza 250 darab Horvát Cukrot vett a zágrábi tőzsdén, ezeket visszautazva átcsempesztte Budapestre és 350,000 dinárt keresett — az utköltés levonása után. Minthogy néhány ezer dinárral sokan kerestek pár százezer magyar koronát, amit Jugoszláviában megint dinárra szerezhetnek átcserelelni, érthető, hogy miért kínálnak 20—30 százalékon a napi kurzuson alul magyar koronát.

## Francia-cseh politikai szövetség

Bécs, jul. 19. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint a prágai és párisi kormányok között titkos tárgyalások folynak hosszú lejáratu politikai szerződés megkötése céljából. A tervbe vett francia-csehszlovák szövetség tisztára defenzív természetű lesz, de *casus belli* esetén kötelezővé teszi Franciaországnak, hogy Csehszlovákiát fegyveresen támogassa és Csehszlovákiának azt, hogy Franciaországnak siessen fegyveresen a segítségére. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint a tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak és Benes külügyminiszter a sinajai konferencián már tájékoztatni fogja erről a bukaresti és belgrádi külügyminisztereket is.

**Az új szerb véderőtörvény**  
Belgrád, július 19. (Avala.) A szerb nemzetgyűlés 154 szavazattal elfogadta 50 szavazat ellenében az új katonai törvényt. A törvény elfogadása mellett a radikálisok és demokráták szavaztak, míg a muzulmánok és klerikálisok és az agráriusok ellene voltak. Az új törvény szrint a katonai szolgálati időt 19 hónapban állapították meg.

Az egyetemi hallgatók, a család legidősebb fia, a családfejtartók és az olyan fiúk, akiknek családjából legalább ketten estek az 1912—1918 évi háborúkban, könnyítésben részesülnek.

## Gömbös indítványa a termésfölség értékesítéséről

Budapest, jul. 19. Az egység párt közgazdasági bizottsága ma délután 6 órakor értekezletet tartott. Az értekezletet Gömbös Gyula indítványára hívták egybe. Gömbös Gyula ezen kérését tartalmazó levelében többek között ezeket írta:

— A kedvező termésfelállítás nyilvánosságra hozatalával az ország egész lakossága feszült várakozással néz azon kormányintézkedések elé, amelyek alkalmasak volnának ezen gondviselés szerűen nagy termést — a nemzet összeségének javát szolgálva — az állam pénzügyeinek rendezésére olyan módon felhasználni, hogy amellet a belföldi fogyasztás érdekei is a legmesszebbmenő módon biztosítottassanak. Ezen nagyfontosságú kérdés sürgőssége pillanatnyilag háttérbe szorít minden politikumot.

A mai értekezleten Gömbös Gyula interpellációt terjesztett elő, azzal a kéréssel, hogy interpellációjára konkrét választ vár. Interpellációjában, amelyet rövid beszéd kíséretében terjesztett elő, a következő pontok szerepelnek:

1. Mikép kívánja a pénzügyi kormány a gondviselés szerűen nagy mutatózó idej termésfelesleget az ország pénzügyi helyzetének hathatós megjavítására felhasználni?

2. Mikép intézkedett a kormány az előrelátható terméspekuláció megállítására ellen?

3. Gondoskodott-e arról, hogy a gabona-export megszervezése által az export után elért valuta az állam kezéhez jusson? Ha igen: milyen belföldi szervezeti révén és ha ez megtörtént: milyen célokra kívánja a valutát felhasználni?

4. Igaz-e az a valótlanul látszó sajtóközlemény, amely szerint a kormány egy külföldi érdekesoporttal, Canis Jaques-sel megállapodást létesített volna a gabona-export tárgyában és pedig monopolisztikus formában és ha igen: kérem az érdekesoport megnevezését és a feltételek közlését azzal, hogy ezen külföldi érdekesoport belföldi érdekeltségekkel összeköttetésben áll-e és ha igen, melyek azok?

Gömbös Gyula interpellációjának elhangzása után a jelenlévő képviselők csaknem valamennyien hozzászólottak a kérdéshez, részben az export, részben a belföldi szükséglet szempontjából. Végül a bizottság Kállay pénzügyminiszter felvilágosításai után arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kérdést épen aktualitás szempontjából állandóan napirenden kívánja tartani.

Gömbös Gyula ezután határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint a bizottság az értekezleten elhangzottak alapján felkéri a kormányt a sürgős intézkedés megtételére azon célból, hogy az állam irányítása mellett a termésfelesleget az állam egyetemének érdeke szemelőtt tartásával, egyrészt a spekuláció teljes kizárása mellett, pénzügyi helyzetünk lényeges megjavítására használja fel, másrészt, hogy általa a magyar jegybank alapja biztosítottassék.

Kállay pénzügyminiszter erre kijelentette, hogy ha aranyköltvények volnának elhelyezhetők a magyar társadalomban, ugyő sokkal korábban, mint azt a szakértők gondolnák, hozzá tudna látni a magyar jegybank megalapításához.

Gömbös Gyula végül kijelentette, hogy nem kíván azonnali döntést a határozat felett, mire a bizottság egyértelműleg úgy határozott, hogy a kérdést állandóan napirenden tartja.

**Meinl**  
**Robusta**  
Legfinomabb keserű csokoládé  
Minden Meinl üzletben kapható.

## Októberben megindul a pallagi villamos

A kereskedelemügyi minisztérium vasutügyi osztályában a pallagi vasut villamosításának régen húzódó ügyében tegnap értekezletre gyűltek össze Debreczen város, a Debreczeni Helyivasut és a földművelésügyi minisztérium képviselői. Az értekezleten a várost Rimánóczy Béla, a villagítási vállalat igazgatója és dr. Vargha Elemér tb. főjegyző képviselték, a Helyivasut képviselőiben a központi igazgatóság kiküldöttjei jelentek meg.

Az értekezleten főleg a vasut üzemének biztosításáról folyt a vita, mert a Helyivasut illetve a központi igazgatóság kiküldöttjeinek kételyei voltak az iránt, hogy a vasut jövedelmezősége biztosítva lesz-e és erre vonatkozólag garanciákat kért a földművelésügyi minisztérium kiküldöttjétől. Hosszas vita után az összes részletkérdésekben megegyezés jött létre a kiküldöttek között és így a kereskedelemügyi miniszter az építési engedélyt néhány napon belül meg fogja adni. Az építési engedély kiadásától számított két hónapon belül a Helyivasut köteles az építkezéseket befejezni és a pallagi villamosvasutat üzemképes állapotba helyezni. Az anyagiakra vonatkozó megállapodás, amely szerint az építkezési költségeket a város, a földművelésügyi minisztérium és a Helyivasut egyenlő arányban viselik, változatlan maradt.

Ezek szerint minden valószínűsége megvan annak, hogy a pallagi villamos vasut legkésőbb októberben üzembe lesz helyezhető.

## Részülődnek a török béke aláírására

Lausanne, jul. 19. A keleti békeszerződés aláírása után Sheuer sváici elnök tartja a záróbeszédet. Az aláírás szertartásának részleteit még nem állapították meg. Az angol és a francia delegáció július 24-én este hagyja el Lausannet, a török delegáció pedig a következő nap reggelén. A konferencia tehát 170 napot vett igénybe.

A békeszerződés ratifikálása után Törökország újra felveszi az összeköttetést Németországgal és szeptemberben — mint az angolai kormány tervezi — belép a népszövetségbe.

Lausanne, jul. 19. (Havas.) Arra számítanak, hogy július 25-én aláírják a török-amerikai béke- és kereskedelmi szerződést.

Az oroszok nem írták alá a békeszerződést

Moszkva, jul. 19. A lausannei konferencia meghívása, amely Oroszországot a tengerszorosokról szóló egyezmény aláírására hívta fel, megérkezett. A szovjetkormány válasza kétségkívül elutasító lesz. A szovjetkormány az egyezmény aláírását meg fogja tagadni és a keleti kérdés további menetében fenntartja cselekvési szabadságát.

## Japán sem írja alá

Berlin, július 19. Lausannei jelentés szerint a japán megbizottak kijelentették, hogy a koncesszió kérdéséről szóló jegyzőkönyvet nem fogják aláírni.

## A földalatti Habsburg-híradalom

A bécsi Burg mély régeiből

Annyi minden olvasható a folyton felmelegített rémmesékben a földalatti Bécs örök és titokzatos szelleméről, hogy kedvünk kerekedett egyszer sétát tenni a „bécsi alvilág”-ban. De hol találni egy jártas vezetőt e célra? A Burgban! Az öregedő Burgban, annyi édes-régiség aggkori azilumában! Egy derék, burgbéli lakájhoz intéztük tehát a kérdést: léteznek-e még Bécsben titkos, földalatti utak?

Igen — volt a válasz — valamikor a Burgból titkos folyosók vezettek a külvilágba. Egy ilyen alagut vezetett a svájci traktusból, a Volksgartenből, Klosterneubungból, a másik a lovagteremből Schönbrunnba és onnan tovább Laxenburgba. Ez még a papi uralom alatt volt és ha a hatalmas urak külföldi ellenségétől, vagy belső zavargásoktól veszélyeztetve érezték magukat, égerutat nyertek a titkos, földalatti kiáratókra át. Ezek az utak még Bécs csatornázásának rendezésénél megvoltak és fel is lettek használva a kanalizálásra. Természetesen előbb a Burg felé eső részt befalazták. Ahol azelőtt Bécs katakombái voltak, most modern épületek állnak.

Eltűnt a földalatti Hofburg misztikumai! De még mindig érdekesebb a földalatti katakombákat bejárni. A Josephsplatzon kezdjük meg utunkat. A nemzeti könyvtár díszterméből meggyünk le egy földalatti üregbe, hogy megtekintsük, hogyan alakították át a régi alagut. Egy hatalmas folyosóra érünk, ahol a gyéren elhelyezett villanyégők fénye mellett négy emeletnyi magasságra épült vasállványon a könyvek beláthatatlan tömege fekszik. Körülbelül három és fél milliónak mondja kísérőnk az ott heverő könyvek számát. Klasszikusok, tudományos könyvek, a könnyebb tónusu regények mellett, valamennyi osztrák lap évfolyamai hevernek itten. Az ókor és az újkor minden nyelve képviselve van. Két szekrényben gyönyörű kiállítású japán és kínai könyvek... Egyre mélyebben ereszkedünk és a legalsóbb ürben a levegő elviselhetetlen; ventilláció nincs, a falakról csurog a nedvesség és a könyveken ujnyi zöld penész... Ha nem történik valami gyors csoda, akkor milliókat érő értékek mennek veszendőbe!

A svájci traktusnál az egykori királyi dolgozószoba alatt van a borospince, mintegy ezer hektoliter borral, közöttük a legértékesebbekkel: tokaji, szamorodni, muskotály, Bordeaux-Chateau, burgundi, Rainakincse óriási hordókban állnak. Az öreg pincemester — aki mindezen kincsek őrzője — nagyon szomorú: — Nincs sok mutatni való. A mi diszünk, a 230 hektoliteres hordó üres. Csak az üvegekben van még valami, holott az utolsó háborus esztendőben még 8000 hektoliter borunk volt, amelyet az udvar Németországba küldött. Névés bor van itt, de az nagyon értékes, hisz háromnegyed liter Johannisbergi 169.000, egy liter Mouton-Rotschild 1878-ból 146.000 korona. A forradalom óta az állam csak kiárusít. Két év múlva egészen készen leszünk... Az öreg pincemester szomorúan hajtotta le a fejét. Ugy látszik, nem akaria túlélni a pince kiürülését. Utamból még a földalatti anyagraktár és üstház volt hátra. A küszöbön állottam, de nem mentem be. Az udvari könyvtár alatt penészedő könyvek, a királyi dolgozószoba alján habzó bor helyett üres amuthordók... Mi felvidító lehet az alvilág anyagraktárában? Talán minden föld alá vezető aito alvilági kaputalanál ott áll a dantei mondás: „Tágyriatok fel minden reményel...”

A mezőgazdasági eszédek összeírása. A földművelésügyi miniszter sürgető leiratára a városi tanács elhatározta, hogy a mezőgazdasági eszédek összeírását a városi előhírással augusztus végéig elkészíti.

## Holnap adják át az angol válaszijegyzéket

London, jul. 19. A Reuteriroda értesülése szerint a német ajánlatra szóló brit válaszijegyzék tervezete elkészült és azt a minisztertanács ma tárgyalja meg. Nem hiszik, hogy e tárgyban több ülésre volna szükség a végleges döntés megállapítására. Remélik, hogy a jegyzéket a kísérő szöveggel együtt már a legközelebb el tudják juttatni a szövetségesekhez és az Egyesült Államoknak.

Mint a Times írja, azok a javaslatok, amelyek a brit választervezet tett, nem olyan természetiek, hogy hármely részről is elutasítható volna. Természetesen nem történik kísérlet arra hogy a versaillesi szerződés határozatait megkerüljék vagy másokkal pótolják. A szövetségesek további tárgyalásainak kilátásai kedvezőbbek, mint néhány nappal ezelőtt.

A Westminster Gazette diplomáciai tudósítója írja: Az a jelentés, mely szerint a brit kormány tagjai közötti nézeteltérések késleltették volna a válaszijegyzék elkészülését, semmiképp nem állja meg a helyét. Lehetek nézeteltérések a jegyzék alakja és fontosabb részletei tekintetében, azonban teljes az egyetértés a jóvátétel és a Ruhr-kérdés szabályozásának szükségessége tekintetében.

London, jul. 19. A Németországba intézett jegyzék és a szövetségeseknek szóló kísérőirat tartalmazó Belgium és Franciaország kívánságára nem nyilatkoznak. A kérdést nagy titoktartással kezelik. A két iratot valószínűleg holnap fogják átadni Hollandiának és Svédországnak, mivel ez a két ország vállalta azt, hogy csatlakoznak az angolok azon előirásához, hogy nemzetközi bizottság állapítsa meg Németország fizetőképességét. Hír szerint Cassel stockholmi tanár és Vissering, a németalföldi állami bank elnöke, szerepelnek majd a szemle szakértőiként.

A Daily Telegraph azon közlése, hogy Anglia visszavonul az esetben, ha sikertelen marad az a kísérlet, hogy a szövetségesek együttesen járassanak el a Ruhr-konfliktus és a jóvátételi kérdésnek a népszövetség és a nemzetközi döntő bíróság elé vitelében; helyt álló és ebben része van az angol dominiumok befolyásának és Smuths tábornok közbelépésének is.

A belga diplomaták meglelik a világot

Páris, jul. 19. Tegnap este Benes cseh külügyminiszter fogadta a Petit Parisien tudósítóját, akinek az általános helyzetéről a következőket mondta: — Eddigi utam eredményei teljes meglepéssel töltenek el. Semhol sem találkoztam olyan lelkiállapottal, amely a nagyentente szakadását idézhethetné elő. Mindenesetre nagy nehézségek forognak fenn a meg egyezés tekintetében, én azonban bizom abban, hogy ez a meg egyezés létre fog jönni. Ebben a tekintetben nagy feladat vár a belga államférfiakra, akik diplomáciai ügyességükkel meg fogják lepni a világot. A legnagyobb meglepéssel töltenek el azok a megbeszélések is, a

melwyket Jaspas belga külügyminiszterrel folytattam. Belgiumnak és Csehországnak csak egy lehet a célja, hogy a szövetségesek között az egyetértés fennmaradjon és megerősödjön, mert az entente cordiale fennmaradása egyetlen biztosítéka Európa nyugalmának.

A francia terror

Berlin, jul. 19. A Ruhr-vidékről jelentik: Tegnap reggel Braks határállomáson a francia őrszemek ismételen rálöttek olyan németekre, akik a határt akarták átlépni. Több ember megsebesült. Lingerling, a gelsenkircheni városi pénztár segédtitkja, megsebesült és két óra hosszat segítség nélkül hevert a földön. Amikor a franciák végre segítségben akarták részesíteni, már halott volt.

London, július 19. A Westminster Gazette szerint a helyzet a Ruhrvidéken egyre komolyabbá válik. A franciák ezrével kildik a munkásokat az utcára, lefoglalják a gvarak szén- és koksztételeit, elveszik a bérfizetésre szánt összeget. Ezzel megnéhezítenek minden kompromisszumot, mert izzalomban tartják a munkásságot. A franciák nyilván a kapitulációra törekednek, még mielőtt Németország az angol választ megkapná.

Az új Ördögsgiget

London, július 19. A Daily Chronicle kiküldött munkatársa a Ruhrvidékről lapjának jelentést küldött a rajnamenti fogházak borzalmas állapotáról, amelyet összehasonlít az Ördögsgigetel.

Két francia katona megmentéséért két német halálraítelt megkegyelmezése

Karlsruhe, jul. 19. Fladt vepdégilős a csapatgyakorlatok alkalmával két francia katonát életének kockázatásával kimentett a folyóból. Az eset után néhány nappal a francia főparancsnok magához kérte Fladtot és köszönetét fejezte ki előtte. A tábornoknak arra a felszólítására, hogy kérjen valamit, Fladt a Ruhr-területen halálra ítélt két német megkegyelmezését kérte. Michon tábornok erre Fladttal azonnal elkészítette a kegyelmi kérvényt és azt a coblenzi illetékes főparancsnok-ságra azonnal továbbította.

8,4 milliárddal növekedett az államiegyforgalom

A jegyintézet hivatalos kimutatása szerint az államiegyforgalom július 15-én a július 7-iki állománnyal szemben 8,4 milliárddal emelkedett. Az egyes üzletágak szerint a forgalom a következőképpen oszlott meg:

Az államkincstárnak adott előleg révén 4 milliárd, a váltószámítólásért 9,5 milliárd, egyéb követelésekért 2,6 milliárd, zsiró kifizetésekért 0,5 milliárd államiegy és pénztárjegy került forgalomba. Ezzel szemben az egyéb tartozások növekedése révén 1,3 milliárd folyt be a pénztárba.

Meghosszabbították a mezőgazdasági haszonbérék felemelésének határidejét. A mezőgazdasági bérletek haszonbérletének felemelésére vonatkozó kérelmeket tudvalevőleg július 31-ig kellett beadni. A földművelésügyi miniszter most leiratban arról értesítette a várost, hogy a haszonbérletek felemelésére vonatkozó kérelmek beadásának határidejét f. évi augusztus 30-ig kitolta.

## HIREK

## Esott az esó

A végevárhatatlanul hosszú forróságot ma délelőtt ióteköny, hűsítő esó szakította meg. Tizenegy óratól tizenkettőig jó, kiadó és heves zápor vert végig a városon, amely néhány órára visszaadta a hőségétől elbágyadt emberek erejét. De csak néhány órára. Mert délután 4—5 órakor már megint izzasztó meleg lepte meg a várost, amely csak este hagyott szerencsésen alább, amikor vihart igéro felhők tomyosultak feletünk.

A meteorológiai intézet mai jelentése egyébként így szól: Hazánkban nyugatról esőzés indult meg, zivarrakkal kísérve. Az esó azonban kivételesen haladta meg a tíz millimétert. A hőmérséklet nyugaton sülyedt. Tegnap maximum még 34 fok volt Kecskeméten és Debreczenben.

Prognózis: Változó idő várható helyenként főleg keleten még esóvel és további hősülvédéssel.

A debreczeni csata évfordulója. Augustus 2-án 74-ik évfordulója lesz a szabadságharc Debreczen határában vivott ütközeteinek. A városi tanács az idén is ünnepélyes keretek között emlékezik meg a debreczeni csata évfordulójáról és az emlékünnepély részleteinek előkészítésével a közművelődési ügyosztályt bízta meg. A Hősök temetőjében tartandó emlékünnepélyen az emlékbeszédet dr. Kupinszky Sándor th. alegyező mondja.

A Magántisztviselők Szövetsége e hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika kistermében tartja helyi alakuló nagygyűlését. Előadó: Kertész Miklós központi titkár Budapestről. Minden magántisztviselő ott legyen. Előkészítő bizottság.

Eltegyezés. Kardos László tanár (Debreczen) eltegyezte Gelbmann Kornéliát (Balmazújváros). (Minden külön értesítés helyett.)

Az orvoskongresszus előkészítése. Megirtuk, hogy az Országos Orvosszövetség és a Tüdővész ellen védekező egyesület szeptemberben Debreczenben tartja országos kongresszusát. A városi tanács most ismételen meghívást intézett báró Kéthly Károly utján az orvosszövetséghez és közölte, hogy a kongresszus résztvevőit a Hortobágyon meg fogja vendéglélni.

Magyar, osztrák és német bankok adóságai miatt meghukott egy newyorki bank. A newyorki bankvilág legnagyobb szenzációja a Zimmermann és Forshay-cég néhány hét előtti fizetéseképtelensége, majd most bekövetkezett csődje. A newyorki pénzügyon a Zimmermann és Forshay cég összeomlását előbb a Kanadai, Nachod és Kühne-bankház összeomlásával hozták kapcsolatba. Most azonban kiderült az, hogy a csődöt az okozta, hogy a Zimmermann és Forshay-cég a háboru előtt több mint másfél millió dollár kölcsönzött németországi, ausztriai és magyarországi bankoknak. Ez a másfél millió már tíz év óta hiányzik. A Zimmermann és Forshay-cég már több ízben be akarta haitani követeléseit, de törekvése mindaddig kudarcot vallott. Ha ezt a másfél millió dollárt behajlithatta volna, úgy könnyen eleget tehetett volna fizetési kötelezettségeinek. Így azonban kénytelen volt előbb fizetéseképtelenséget jelenteni, majd csődöt kérni maga ellen. A szanálási munkálatokkal állítólag a Morgan-cég fog megpróbálkozni, amelyhez a csődbement bankház tulajdonosai segítségért folyamodtak.

Varrótanfolyamok az ipariskolában. Két kérelem érkezett a városi tanácshoz az ipariskola egy-egy tantermének átengedése és ott varrótanfolyam rendezése iránt. Szentkirályi István ipariskolai tanár, valamint a Singer varrógépgyár rendeznek varró és kézimunka tanfolyamot. A városi tanács ma ülésén mind a két kérelmet teljesítette.

Megdrágul a sertésfürdő. A sertésvásártéren a nagy melegben a felhajtott sertéseket öntözni szokták, hogy a nagy meleget elviselhesék. Az öntözéshez a vizet a város kutatóból merítik, amiért eddig 10 korona díjat fizettek. A városi tanács ma ezt a díjat 50 koronára emelte fel. Így hát megdrágul a sertésfürdő is.

Konstantinápolyt fel akarták gyújtani. A Havas-iroda jelentéi Konstantinápolyból: Itt egy útkos bandát fejezték fel és loptak el, amely azzal a tervvel foglalkozott, hogy Konstantinápolyt több helyen felgyújtsa.

— **Eljegyzés.** Fohn Viola (Monostorpályi), Braun Henrik (Nyirábrány) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Pavletits kuriai bíró tolvajait ellopták.** Jelemtettük már, hogy Pavletits Béla kuriai bíró Varga-utcai lakásán betörők jártak, de valaki által megzavartatva az összecsomagolt zsákmányt a konyhába hagyták. A rendőrségtől kapott hírek szerint Kátóna Péter detektív-csoportvezetőnek most sikerült kézrekeríteni a betörőket. A detektívek azon a nyomon indultak el, hogy a betörés előtti napon két gyanús alak ólálkodott a ház körül, sőt egyikük az ugyanebben a házban lakó Czippott György nyugalmazott kuriai bíró leányától meg is kérdezte, hogy sokan vannak-e a földszinti lakás tulajdonosai. Ezen a nyomon haladva a detektívek letartóztatták Bányai Sándor szövősegédet és Bernáth József napszámot, akik a bizonyítékok sulya alatt bevallották, hogy a betörést ők követték el. Bevallották a letartóztatottak, hogy Debreczenben még hét betörést követtek el. A betörésekkel összeszedett zsákmányt Pelecz Jánosné Késes-utcai asszony utján értékesítették.

— **Amerika gazdasági világtanterenciát hív össze.** Berlinből jelentik: A most megindult új elnökválasztás agitációkkal kapcsolatban nagy propaganda folyik aziránt, hogy az Egyesült Államok kezdeményezéséből hívjanak össze egy nemzetközi gazdasági konferenciát, amely hivatalosan az egész világ gazdaságára kiható európai krízist a legsürgősebben megszüntetni. A gazdasági konferencia terve, már a hivatalos amerikai körök is foglalkoztatja, amely nyíltan az Egyesült Államok külügyi hivatala megkeresést küldött szét az összes államok kormányainak egy Washingtonban tartandó gazdasági világtanterencia ügyében.

— **Vesztségi járvány Alsófehérmegyében.** Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári központi állatfelügyelőséghez naponta érkeznek riasztó hírek az Alsófehérmegyében dühöngő vesztségről. Egy hét alatt 600 szarvasmarha, rengeteg kecske, juh és kutya pusztult el vesztségben. A vizsgálat arra a megállapodásra jutott, hogy a környéki erdei és mezeli vadak között van a vesztség elterjedve. Különösen sok veszett róka számozódik mindenféle és harapásával terjeszti a kórt. A veszett kutyák eddig 50 embert martak meg, akiket Kolozsváron ápolnak és több gyermeket. A hatóságok a katonai parancsnokságokhoz fordultak aziránt hogy küldjenek ki csapatokat első sorban a mezeli vadakra való hajtóvadászathoz.

— **A Nyugat július 16-i száma a következő rendkívüli érdekes és gazdag tartalommal jelent meg.** Kosztolányi Dezső: Pacsirta (Regény) Pataki József: Tóth Józseiről. Sós Aladár: Adam Smith, Walleshausen Rolla; A láz (Novella). Kürti Pál: A gyilkos menekül (Novella). Strém István: Andrejew Leonid, a pesszimista, Somlyó Zoltán: A lusta nő (vers), Laczkó Géza: Egy kis démonológia. Gyulai Pál kiadatlan levelei. A Figyelőbe Schöplín Aladár, Révay József, Detre János, Hevesy Iván és Balassa József írtak.

— **Új falvak a Csekonics-birtokon.** Nagybecskerekéről jelentik: A jugoszláv kormány a szerbiai inséges területekről és egyéb passzív vidékekről a lakosságot a Jugoszláviához csatolt területekre telepíti. Ezzel a telepítési akcióval kapcsolatban a Bácskába é Bánatra is több ezer telepítvényes jutott. Az első telepítvényes falvakat a Nagybecskerek környékén levő Csekonics-birtokon építették. Mindegyik faluban 300 új, egyforma ház épült, pontosan kimért, széles utcákkal és tágas főtérről. Minden háznak 800 négyszögölnyi belsősége van és a telepítvényesek mindegyike 15 hold telepítvényes birtokon fog gazdálkodni. A kormány a Csekonics-birtokon még két ilyen falu építtetését rendelte el.

— **Az olasz kormány bevonja az 1000 líras bankjegyeket.** Rómából jelentik: A nagymennyiségben forgalomban levő hamisítványok miatt az olasz kormány rövidesen bevonja az 1000 líras bankjegyeket.

## HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA  
FERENC JÓZSEF-UT 41.,  
a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns őszi és téli  
NŐIFELÖLTŐK  
blousok, ruhák,  
nagy választékban  
:-: megérkeztek. :-:  
Szolid olcsó árak!

— **Halálmenet a csodagölyökben.** A világhírű Barnum-cirkusz csodás mutatványa elevenedik meg a Henry-cirkusz minden előadásán résztvevő óriási közönség előtt. Miss Henriette a mutatványával ma egyedül áll az egész világon s valóban méltán érthető az a félelmetes, lélegzetvisszafojtó csönd, mely ezt a vakmerő mutatványt kíséri. Ha még lelemlítjük, hogy az őt Harrison-ru minden képzetelet felülmúló, vakmerő mutatványain, a józsu Picard-mester kacagató ötletein és Könyvő Amália arthölgy mesterlövésim kívül még számos elsőrangú mutatványok élénkítik a változatos és gazdag műsort, úgy a közönség szórakozása a legteljesebb mértékben biztosítva van. Az, hogy a tegnapi szélvihar a ponyvasátor tetejét kissé megrongálta, csak annyi változást okozott, hogy így legalább a kellemes, hűs levegőn a szórakozni vágyó közönség egyszersmind üdülést is talál.

— **Csokoládé, kakao, pralinek bizalmi cikkek.** A MEIN-accég jebbeli gyártmányai elsőrendűek, olcsók.

— **A Hungária hengermalom r.t.** debreczeni malma (Homokkert, Bántfy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kivánságra felőröli a behozott gabonát vagy kicseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szerelgetett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

— **Tükrögyártás, üvegciszolás,** régi tükrök ujjaöntése, Sipkovits Béla, Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **Ha reumás használon iszapot a Margit-fürdőben.**

— **Veszek vastag tükröket, kirakat-üvegeket.** Tükrögyártás, üvegciszolás, Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **A Margit-uszodában okleveles uszmester tanít.** Tandíj 600 korona.

## SZÍNHÁZ

**Mozgósínházak**  
**Vigszínház**  
Vigszínházmozgó. A halál árnyékában és legújabb párisi szalon táncok.  
**Uránia**  
Uránia, Regényes történet Párisból New-Yorkig. Párisi apacsok című filmben. Csodaszép attrakció.

**ÓCSKA**  
**TANKÖNYVEKET**  
LEGJOBB ÁRBAN  
VÁSÁROL  
**ACZÉL**  
ANTIQUARIUMA.

## KÖZGAZDASÁG

### További áremelkedések az értéktőzsdén

A tőzsde közönségében ma nagy izgalmat keletett az a hír, hogy a tőzsdetanács újabb határozata értelmében augusztus első héten teljesen szünetelni fog a hivatalos forgalom. A Gíró teljesítőképességének teljes hiánya készítette arra a lépésre a tőzsdetanácsot, hogy az augusztus 1-i fizetési nap után következő szerdán újból megtarthassák a fizetési napot és azután a normális viszonyok helyreálljanak. A tőzsde elnöksége azonban elhatározta, hogy ezt a reformot augusztus 1-ről 15-re tolja ki.

A pénzügyi piac a kereslet a minimálisra redukálódott, úgy hogy prompt pénz 2 és egynegyed százalékkal is hiába kínáltak és a jövő fizetési napra 5-5 és háromnegyed százalékos kínálat sem talált vevőre. Később azonban kereslet mutatkozott, úgy hogy a hetipénz jelszőközt 3-3 és egynegyed, illetve 6 és egynegyed százalékra.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok:

Bankok	
Angol-Magyar Bank	41000—50000
Bosny-Agr.	38000—40000
Földhitel	190000—205000
Hazai	82000—96000
Hermes	23000—25000
Ingatlanbank	96000—180000
Központi Jelzálog	9000—11000
Magyar Hitel	265000—280000
Magyar Cseh. Iparb.	14000—17000
Magyar Forgalm.	34000—38000
Magyar Jelzálog	14000—17500
Magyar Ker. Hitel	62000—65000
Leszámitoló	56500—60500
Lloyd Bank	11000—12500
Magyar-Német Bank	12000—14500
Magyar-Olasz Bank	25000—28750
Magyar Városi bank	15000—18000
Merkur	10750—12250
Nemz. b. és tak.	18000—19000
Oszták Hitel	110000—128000
Pesti Keresked.	540000—580000

Takarékok	
Belvárosi	15000—18000
Budapesti Lipótvárosi	8500—9500
Fővárosi	65000—80000
Magyar Általános	50000—60000
Pesti Hazai	92000—96000

Biztosítók	
Első Magyar Bizt.	960000—1100000
Jégbiztosító	46000

Malmok	
Borsod-Miskolczi	75000—78000
Concordia	26000—30000
I. Békéscsabai	27500—30000
I. Budapesti	64000—68000
Gizella	37000—38000
Hungária	42000—45000
Viktória	105000—120000
Tr. Danubia	36000—39000

Bányák—Téglagyárak	
Beocsini	550000—630000
Borsodi	200000—2150000
Bp.-Sz.-Lőrinczi	45000—50000
Cement	95000—98000
E. Szászvári	245000—248000
F. Kohó	325000—350000
István téglá	28000—30000
Kőbányai gőztégl.	56000—70000
Drasche	120000—125000
Magnesit	925000
M. Aszfalt	38000—41000

M. Ált. Szén	1030000—1090000
M. Kerámia	45000—48000
Nagybányai	93000—98000
Salgó	317000—323000
Ujlaki	54000—60000
Urikányi	535000—560000

Nyomdák	
Athenaeum	165000—172000
Globus	19000—21000
Kunossy	9000—10500
Pallas	52000—58000
Révai	35000—40000
Rigler	43000—46500

Vasipar	
Coburg	32000—38000
Csáky	28500—30500
I. Gázd. Gép.	70000—78000
Fegyver	615000—650000
Frankl	44000—45000
Ganz-Danub.	7000000—7400000
Ganz-Vill.	740000—780000
Györfly-W.	40000—45000
Hofherr	104000—109000
Kaszab	36000—43000
Kistarcsai	57000—63000
Kühne	45000—52000
Láng	98000—108000
Lipták	17000—19500
Mág.	42000—45000
Magyar Acél	104000—110000
Magyar-Belga	78000—85000
Magyar Motor	57000—63000
Magyar Ólom	15000—20000
Magyar Vegyipar	21500—23500
Magyar Wag. Győr	65000—69500
Rex hajó	12000—14000
Rima	83000—94000
Roesseman	57000—67000
Schlick	72500—75000
Schuller	45000—50000
Teudlofi-Ditr.	48000—51000
Wörner	23000—25000

Különféle vállalatok	
Bárdi	15500—18000
Baróti	6700—7100
Bóni	48000—53000
Brassói	240000—260000
Chinoi	32000—35000
Danica	56000—60000
Dél-Cukor	260000—265000
Dianna	8000—9750
Égisz	21000—24000
Egyes. Izzó	316000—35000
E. Textil	11750—13000
I. Magyar Papir	29000—34500
I. Magyar Szövő	36000—36750
I. P. Spodium	136000—145000
I. Temesvári szesz	38000—39000
Felten	330000—340000
Flóra	75000—79000
Fővárosi sör	21750—23900
Goldberger	47000—52000
Gschwindt	148000—158000
Haltényesztő	23000—26000
H. Mútrágya	180000—192000
Juta	68000—70000
Karton	55000—58500
K.-Murányi	55000—58000
Keleti Gr. Keglevich	7500—7750
Királyautó	4800—5900
Királysör	38000—41000
Klotild	6700—7800
Kőbányai Polgári sör	150000—190000
Krausz szeszgy.	52000—57000
Ligetszanat.	23500—25000
Magyar Cukor	1300000—1350000
Magyar Lámpa	114000—123000
Magyar Gáz-Auer	99000—110000
Magyar Kender	40000—43000
Magyar Östermelő	145000—152000

## Ön rosszul számol,

mert nem a vételár a mértékadó, hanem hogy mennyire kiadós a használatban. A „kávédaráló” jegyű Franckből csak feleannyi szükséges, mint más kávépötlékből és mégis jobb kávét kap. Csak olyan csomagokat fogadjon tehát el, melyen gyári jegyünk: a kávédaráló — és aláírásunk: **FRANCK HENRIK FIAI** — található.

**DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG**

Magyar Pamut	110000—120000
Magyar Ruggyanta	92500—100000
Magyar Szalámi	26250—30000
Marosi petroleum	35000—39000
Mez. Georgia	356000—368000
Oceán	29500—31000
Olajlipar	58000—65000
Pann. sör	13500—14250
Phöbus	17000—19000
Püspöki bp.	14500—16000
Szikra	57500—63000
Stummer	650000
Telefon	58000—62000
Temesi sör	47000—50000
Török	10000—12000
Unio-színház	7700—8100
Várm. mezzőgazd.	38000—41000
Vill. pezsgő	14500—16500

<b>Faipar</b>	
Ált. fa Merkur	7450—8000
Cserző	14000—16500
Egyes. Fa	24000—28000
Fournir	26500—30000
Guttman	148000—160000
Hazai fa	75000—83000
Körösbányai	8000—8500
Kronberger	18000—19000
Lignum	33000—35000
Magyar Amerika	15000—16700
Magyar Erdő	6300—7500
Maxy. Lloyd	35600
Malomsöky	9000—10250
Nemzeti fa	80000—85000
Neuschloss-L.	90000—10000
Rézsbányai	27000—32000
Szlovénia	52000—55000
Viktória but.	8200—10000
Zabolai but.	63000—67500
Zentai	65000—75000

<b>Közlekedés</b>	
Adria	362000
Atlantica	37000—40000
Budapest Közuti	28000—33000
Budapest Városi	29000—30000
Bur	18000—20000
Délivasut	5600—61000
Levante	33000—355000
M. F. T. R.	126000—138.00
Miskolci vill.	18000—23000
Nova	112000—115000
O. M. Áll. v.	10566—312000
Tröst	61000—63000

<b>Hivatalosan nem jegyzett értékek</b>	
Fabank	2900—3500
Foresta	22000—35000
Just-izzó	7200—8200
Wandsort	1500—1900
Winternitz	3000—3200

**A devizaközpont árfolyamai**

<b>Valuták</b>	
Vétel	Eladás
Napoleon (pénz)	29600.—
Angol font	38910.— 40110.—
Dollár	8496.— 8796.—
Hollandi forint	3337.— 3457.—
Sváici frank	1488.— 1540.—
Francia frank	500.— 520.—
Belga frank	496.— 426.—
Lira	363.— 383.—
Szokol	254.— 256.—
Dinár	90.— 94.—
Léva	76.— 80.—
Lei	44.50 48.50
Osztrák korona	0.1195 0.1295
Lengyel márka	0.07 0.078
Márka	0.054 0.062

<b>Devizák</b>	
London	38890.— 40090.—
Newyork	8466.— 8766.—
Amsterdam	3337.— 3457.—
Szofia	77.— 81.—
Páris	495.— 515.—
Brüsszel	406.— 426.—
Olaszország	363.— 383.—
Prága	254.— 256.—
Belgrád	90.— 94.—
Szofia	76.— 80.—
Bukarest	44.— 48.—
Bécs	0.1195 0.1295
Varsó	0.07 0.078
Berlin	0.049 0.057

Az utótőzsdé irányzata szilárd, különösen a bankpapirokban volt élnék kereslet. Mikor a tőzsdetanács rendelkezése nyilvánosságra került, nagyobb mennyiségű árut dobtak piacra, a prologációs eladásoknál azonban jobb vélemény kerekedett felül és újból jobb árak kerültek felszínre. Lloyd bank 11900, Angol-Magyar 54000 (1000), Leszámitoló 67000 (6000) Olasz bank 31000 (35000), Kereskedelmi Bank 590000 (20000), Magyar Hitel 296000 (21000), Osztrák Hitel 130000 (11000) Belvárosi 16000, Egyes. fővárosi 72000 (4000), Beocsini 625000 (25000), Köszén 1090000 (50000), Salgó 336000 (19—20000), Urikányi 590000 (40000), Közuti 33000 (3000), Déliavasut 64000 (4000), Városi vill. 28000, No-

va 119000 (5000), Atlantica 40000 (25000), Folyam 138000 (9000), Csáky 32000 (1500), Schlick 8000 (2000), Vagon 75000 (6000), Wörner 23500, Kühne 56000 (5000), Fegyver 655000 (45000), Motor 67000 (3500), Hoifherr 112000 (4000), Lipták 19000 (1500), Merkuria 7800 (300), Viktória butor 96000 (7000), Zabolai 72000 (5000), Orsz. fa 206000 (12000), Chinoin 36000 (3000), Villányi 14500, Danica 61000 (3000), Lilló 335000 (20000), Flóra 84000 (5000), Goldberger 52000 (3000), Cukor 1420000 (600000), Stummer 700000 (50000), Östermelő 160000 (20000), Phöbus 20000 (2000), Pamut 132000 (7000), Szalámi 26500 (2500), Olaj 66000 (4000), Tröszt 64000 (2500), Papir 32000, Bóni 52000 (4000), Georgia 339000 (22000), Mezőhegyesi cukor 150000 (10000), Vasutforgalmi 130000.

**Nem jegyzett értékek:**

Budapesti bank 42000—4400, Foresta 22—35000, Just 7200—8200, Warnsdorfi 1500—1900, Kéve 1700—1800, Cellini 32000—500 Uipesti beton 2250 450, Pharmancia 3250—450, Winternitz 3000—32000, Úiságüzem 16250—17500, Pannonia sör 21—25000.

**Zürichi zárlat**

Berlin 19, Hollandia 224 és fél, Newyork 571 és fél, London 2625, Páris 3370, Milánó 2165, Prága 1712 és fél, BUDAPEST 6, Belgrád 610, Bukarest 296, Varsó 45, Bécs 80 és háromnegyed, Szófia 8520.

45000 korona a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat kissé javult. A forgalom igen csekély. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 42600—500, egyéb 41500—42000, 78 kilós tiszavidéki 42500—5000, egyéb 42000—42500, rozs 29000—30000, takarmány árpa 27—28000, zab 43500—44000, tengeri 35—36000, repce 78000—80000, korpa 19500—20000.

**SPORT**

**Unneoi keretben adják át a DTE-nek az ezüstlabdát**

A sikeres Magyar Kupa mérkőzések után a Kereskedelmi Csarnok által alapított gyönyörű vándordíjért, az ezüstlabdát folytatott küzdelmek során ismét remek sikert aratott Debreczen legrégibb csapata, a DTE. A pünkösdi küzdelmek során imponáló 6:1 gólarányú győzelmet aratott és másnap az ismét centerháli nélkül játszó csapat 0:0-ra végzett a DMTK-val. Mint gólaránnyal vezető csapat fordult a döntőküzdelembe a DTE, amely alkalommal 2:2 arányban eldöntetlenül végzett legrégibb riválisával. Ezzel az eredménnyel, egyenlő 4—4 pontszámmal, de jobb 8:3 gólarányával megszerezte az Ezüstlabda első védelmét. A döntőmérkőzés után a DTE azonban nem kapta meg az Ezüstlabdát, mert a DVSC megövtá elvesztett mérkőzését Kriszter József szerepeltése miatt. A Magyar Labdarugó Szövetség azonban igazolja Krisztert a DTE részére és így a DVSC óvása tárgyalánna vált. Az Ezüstlabda bizottság ma este ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az Ezüstlabdát, valamint a II. ezüstérmét hétfőn este az Azor-féle vendégklubban ünnepi keretek között fogják átvenni a DTE-nek. Az ünnepélyes átadáson képviseltetni fogják magukat a társegysületek is és együttesen fogják ünnepelni a DTE-t, mint az Ezüstlabda első védőit.

A tegyelemi bizottság ma este foglalkozott Weinreb Dezső kerületi kapitány és Rotter Lajos szövetségi bíró között támadt affér ügyével. A bizottság azonban érdemi határozatot nem hozott, hanem a jövő heti ülésén kifogya hallgatni az eset szem és fili tanuit.

A felebbezési tanács pénteken este fél 7 órakor ülést tart, amelyen a Bogen-Nagy Bálint ügy, valamint a Főris-Vágó ügy kerülnek tárgyalás alá.

A DKASE csapatai vidéken. A DKASE első csapata vasárnap Békésben mérkőzik a jóképességű Csabai Előre S. C.-bal. Az I. csapat szombat este 10 órakor induló Az ifjúsági csapat vasárnap Karczagon

mérkőzik A csapat vasárnap délben indul.

Debreczeni athléták Budapest. Szombat és vasárnap rendezi a Magyar Athletikai Szövetség bálnoki viadalát, amelyen szép számmal indulnak a keleti kerületi athlétái is. A DTE Ballát, Szántót és dr. Kirchoffert indítja, a Move-ból Hadházy indul, Bőszörményt pedig Bácsi Péter fogja képviselni. Hadházytól a rudigrás nem vitatható el. Ballának a hármas és távolugrásban van helyezési esélye. Szántó, dr. Kirchoffer és Bácsi a nagy konkurenciában aligha fognak tudni eredményesen szerepelni.

Összeállították a tisztí válogatott csapatot. A miskolci válogatott tisztí csapat ellen szereplő tisztí válogatott csapat a következő összeállításban fog kiállni: Ferenczy fgyv — Csáky fgyv., Spiller fgyv. — Vágó fgyv., Schweitzer fgyv., Erődy alhadnagy — Hall G. fgyv., Kálnay alhgy, Schäfer fgyv., Keresztes fgyv., Schipper alhgy. A csapat főerősségei Csáky, Schweitzer és Schipper, akik a DEAC-ban is sikeresen szerepelnek.

**ELSZIGETELŐLEMEZ**

kátrány fedéllemez, asbest pala, portlandcement és mindenemű építkezési anyagok nagy raktára

**LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE**

Hatvan u. 7. Telefon 308. Tetőfedési munkák szakszerű javítását és készítését legutányosabban vállaljuk.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szög 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szög 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**ELADÁS**

Fürdőkabina alkalmos bódé eladó. Timár-utca 11. Telefon 10—92.

**Betoncserep**

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárban Debreczen, Kiszegyesit 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Virágcserep minden mennyiségben kapható Timár-utca 11. Telefon 10—92.

**TANULÓT FIZETÉSSEL FELVESZ**

BÉSZLER ÉS DÁVID vaskereskedés, PIAC-UTCA 7.

Cserépkályha nagyon szép kivitelben, teljesen új, eladó. Timár-utca 11. Telefon 10—92.

Sokszorosító gép eladó. Timár-utca 11. Telefon 10—92.

Lakatosok tüzhelycempéket fehér és kék színben kaphatnak Timár-utca 11. Telefon 10—92.

**Hegedű**

régi kijátszott, előnyös áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Tűzálló téglák, samottliszt, tűzálló agyag, kásmalom agyag kapható Timár-utca 11. Telefon 10—92.

**KERESLET**

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**2 LAKÁST**

3, esetleg 2 szobás is lehet, azonnalra, esetleg aug. 15-re KERESÉK. Ügynököt díjazok! — FAHIDI ANTAL TELEFON: 418.

Raktárhelyiséget üzletünk közelében bére keresünk. Adorján és Mandel fűszer-, gyarmatárú nagykereskedők, Király-utca 1. sz.

Intelligens zsidó család elvállal iskolás gyermekeket I—II. gimn. teljes ellátásra, természetbeni fizetéssel. Cim a kiadóhivatalban.

Tanuló fizetéssel felvétetik Adorján és Mandel fűszer- és gyarmatárú nagykereskedő cégnél, Király-utca 1.

Villanyszerelő tanuló felvétetnek „Elektra” villamossági vállalatnál. Hatvan-utca 2.

**TURUL CIPŐGYÁR B.T. DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-UT 58.**

Saját érdekében tekintse meg kirakatainkat. Cipőink olcsók, tetszetősek, megbízhatók!

Ócska ólomot vesz Hegedüs és Sándor rt. Piac-u. 49., második udvarban.

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

VEGYES Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb áron vásárol Kátai ékszerkereskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók, gyermekharisnyák prima minőségben, minden színben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók Dr. HEGEDÜSNÉ GYERMEKOVIVATÁZÁBAN, SIMONYI-UTCA 2.

Vásárolok mindennemű üveget, szervizt, porcellán- és disztárgyakat. Cim a kiadóhivatalban.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.